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TEMA 4-A: EL PENSAMIENTO ECONÓMICO DE KEYNES.

FORMALIZACIÓN Y COMPARACIÓN CON EL MODELO NEOCLÁSICO. LA SÍNTESIS NEOCLÁSICA
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 4A: Keynes y SNC
Alfonso Sahuquillo López  ·  Tema 2A: clásicos y Marx


 0. INTRODUCCIÓN 
· ¿Cómo se determinan las principales variables económicas de un país (PIB, empleo, etc.)? ¿Cómo podemos explicar el funcionamiento de una economía en su conjunto? ¿Cómo podemos analizar los efectos de diferentes políticas económicas? A éstas y a otras muchas cuestiones trata de responder la macroeconomía
.

· La forma en la que hoy estudiamos la macroeconomía debe mucho a John Maynard Keynes, y a su obra “The General Theory of Employment, Interest and Money”, de 1936.

· Esta obra dará lugar a una nueva corriente de pensamiento, el keynesianismo, que rebatirá los principales postulados del enfoque dominante hasta entonces, el neoclásico, que no conseguía ofrecer explicaciones razonables a los altos niveles de desempleo que países como Gran Bretaña registraron de forma persistente durante los años 20 y 30.

· Keynes aceptará algunos aspectos de la teoría neoclásica (p.ej. la demanda de trabajo), pero criticará muchos otros, algunos de ellos tan fundamentales como la premisa básica neoclásica de que los mercados se autorregulan.

· Así, Keynes señaló que, ante ciertos desequilibrios, el mecanismo de precios podría no ser capaz de restablecer el equilibrio, abriendo así la puerta a la intervención del sector público, frente a la habitual desconfianza neoclásica ante tal intervención.

· La aparición de la obra de Keynes marcará el inicio de una notable división en el pensamiento macroeconómico. No obstante, a mediados de los años 50, Samuelson realizará una famosa afirmación, al señalar que el 90% de los economistas americanos habían dejado de ser pro- o anti- keynesianos y habían pasado a estar comprometidos con la Síntesis Neoclásica, que trataba de aunar ambos enfoques: el keynesiano para el corto plazo y el neoclásico para el largo.

· En esta exposición vamos a estudiar principalmente el pensamiento keynesiano.
Primero, analizaremos sus principales aportaciones comparándolas con la escuela neoclásica, obteniendo al final las principales implicaciones de política económica según la escuela.
A continuación, veremos cómo todo esto se puede integrar en el modelo IS-LM de la Síntesis Neoclásica. Además, en el marco de la Síntesis Neoclásica veremos también la curva de Phillips.
· Esquema: 
	1. Supuestos de partida
2. El mercado de trabajo
3. El mercado de bienes (sector real) 
4. El mercado de dinero (sector monetario)
5. Implicaciones de política económica
6. La Síntesis Neoclásica

6.1. Modelo IS-LM

6.2. Curva de Phillips




 1. SUPUESTOS DE PARTIDA
· Las diferencias en las conclusiones son, en parte, el resultado de diferentes supuestos de partida:
1. Enfoque temporal:

Neoclásico: largo plazo.

Keynes: corto plazo (“en el largo plazo, todos estamos muertos”).

2. Efectividad de los mecanismos de ajuste de los mercados.

Neoclásicos: precios y salarios flexibles. Los mercados se reajustan automáticamente tras un shock, volviendo a alcanzar el equilibrio (i.e. volviendo a vaciarse).

Keynes: precios y salarios con un notable grado de rigidez, lo que puede dar lugar a desajustes, como desempleo involuntario.

3. Mecanismo de ajuste:

Neoclásicos: los ajustes se producen vía precios.

Keynes: los ajustes se producen vía cantidades.

4. Racionalidad:
Neoclásicos: racionalidad perfecta.

Keynes: racionalidad limitada por la ilusión monetaria (que comentaremos más adelante).

5. Ley de Say:

Neoclásicos: la aceptan, por lo que no puede haber insuficiencia de demanda.

Keynes: la niega y, en cierto modo, la invierte con su idea de que es la demanda la que condiciona la oferta agregada.

 2. EL MERCADO DE TRABAJO
 2.1. Modelo neoclásico
(ver tema 31-A)
· Este equilibrio, además de determinar el nivel de empleo, también determinará, como consecuencia de éste, la producción.

Es decir, la producción se determinará por medio de la oferta, sin contar con la demanda: oferta agregada totalmente vertical.

Si el nivel de renta de equilibrio se determina únicamente a través de la oferta, ¿cómo es posible que finalmente coincida con la demanda agregada? Según los neoclásicos, esto se deberá a la Ley de Say de que toda oferta crea su propia demanda porque la producción se reparte íntegramente vía rentas, y éstas son consumidas (o ahorradas, invirtiéndose todo lo ahorrado).

· Para cualquier nivel de output producido, la renta generada en el proceso de producción de ese output conduce a un nivel de gasto similar que permite que se retiren del mercado los bienes y servicios producidos.

· El mecanismo que garantiza este equilibrio es la flexibilidad de los tipos de interés (como veremos más adelante).
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 2.2. Modelo keynesiano
(ver tema 31-A)

 3. EL MERCADO DE BIENES (SECTOR REAL)
 3.1. Modelo neoclásico
· De acuerdo al enfoque neoclásico, en el sector real se determina el tipo de interés real.

La renta no se determina porque, como hemos visto en el análisis del mercado de trabajo, ésta ya viene dada (pues se considera exógena al nivel de pleno empleo).

· (ver tema 32-A)
· El nivel de renta determinado en el mercado de trabajo es retirado íntegramente por la flexibilidad del tipo de interés, que se ajusta para hacer cumplir S = I + (G – T).

De este modo, toda oferta se traduce en demanda (Ley de Say), y los mercados de bienes se vacían. 
 3.2. Modelo keynesiano
· Mientras que en el modelo neoclásico la variable que se determinaba en el sector real era el tipo de interés, en el enfoque keynesiano la que se determina es la renta.
· La demanda agregada depende de 3 componentes principales:
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· Consumo: (ver tema 32-A).

· Inversión: (ver tema 33-A).

· Gasto público: será tomada como una variable exógena.
· Aspa keynesiana. De la descomposición de los componentes anteriores, podemos formular la demanda agregada como:
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Donde el primer término es el multiplicador keynesiano del gasto público (con impuestos proporcionales, no de suma fija), que depende positivamente de la propensión marginal a consumir y negativamente del tipo impositivo.
Gráficamente, Samuelson desarrolló el siguiente diagrama: 
· Donde la recta es el “gasto planeado”, que sólo estará en equilibrio cuando coincida con la producción.

· Su pendiente (∂DA/∂Y) es c(1–t), y la ordenada en el origen es la “inversión no planeada”.

· Así, por ejemplo, a la derecha del punto E de equilibrio, la producción (PIB real) es mayor que el gasto planeado, por lo que las empresas responderán reduciendo su producción hasta alcanzar E. 

· Implicaciones del diagrama.

El punto E va a ser el equilibrio estable.

Como el nivel de producción viene determinado por la demanda agregada en el sector real, no hay nada que garantice que dicho equilibrio se alcance en el nivel de renta asociado al pleno empleo. Es decir, puede ocurrir que el mercado de trabajo no se vacíe y se produzca desempleo involuntario.

· Por ejemplo, podría ocurrir que los productores no produzcan tanto como estarían dispuestos a producir (porque no encuentran compradores), y que, por ello, demanden menos trabajo, generándose desempleo. Pero es que, precisamente porque existe desempleo, los hogares no son capaces de comprar toda la producción. Vemos, pues, que la dinámica keynesiana tiene mucho que ver con los fallos de coordinación
.

Lo anterior implica que el desempleo involuntario es el resultado de una insuficiencia de la demanda, por lo que políticas económicas activistas podrían estimularla y reducir, por lo tanto, el desempleo (gráficamente, la curva DA se desplazaría hacia arriba, aumentando la demanda agregada, la producción y el empleo).
 4. EL MERCADO DE DINERO (SECTOR MONETARIO)
 4.1. Modelo neoclásico
(ver tema 34-A) (no es necesario mencionar el “enfoque de Cambridge”)
 4.2. Modelo keynesiano
(ver tema 34-A)
 5. IMPLICACIONES DE POLÍTICA ECONÓMICA
 5.1. Modelo neoclásico
· Las políticas de demanda no son efectivas para alterar la renta.
· Política monetaria: la política monetaria no tiene efectos sobre la renta, ya que, por la teoría cuantitativa del dinero, sólo afecta a los precios (neutralidad del dinero, dicotomía clásica), no al tipo de interés.

Como hemos visto, para los neoclásicos el tipo de interés se determina en el sector real (pues, para ellos, los individuos tienen preferencia por el consumo), mientras que para los keynesianos el tipo de interés se determina en el sector monetario (porque, para ellos, los individuos tienen preferencia por la liquidez –de manera que el tipo se determina por la demanda de dinero, pues la oferta es vertical–).

· Para los neoclásicos, el tipo de interés se debe interpretar como la compensación que obtiene un individuo por renunciar a consumo presente (porque el agente neoclásico tiene preferencia por el consumo presente), mientras que para los keynesianos, el tipo de interés se debe interpretar como la compensación que obtiene un individuo por renunciar a liquidez (porque el agente keynesiano tiene preferencia por la liquidez).

· Política fiscal: la política fiscal no tiene efectos sobre la renta, ya que produce un efecto crowding out total: una política fiscal expansiva aumenta el tipo de interés, lo que reduce el consumo
 y la inversión en la misma cuantía.

 5.2. Modelo keynesiano
· Las políticas de demanda sí son efectivas para alterar la renta.

· Política fiscal: un aumento del gasto público estimula directamente la demanda agregada.

· Política monetaria: una política monetaria expansiva que reduzca el tipo de interés estimula indirectamente la demanda agregada al aumentar la inversión.

De hecho, esta dinámica de la política monetaria es lo que da nombre a su obra de “The General Theory of Employment, Interest, and Money”: la oferta de dinero afecta al tipo de interés, lo cual afecta a la inversión y ésta, al empleo. El término “General” se debe a que Keynes entiende que lo anterior sólo funciona si no hay pleno empleo (y, para él, esta situación de recursos ociosos será la situación general, mientras que el pleno empleo es, dirá, sólo un caso particular).

· No obstante, Keynes señala que la política monetaria va a ser menos efectiva que la fiscal, ya que se da lo que él denomina los “2 eslabones débiles” (ver tema 37-A para la lógica keynesiana de una política fiscal expansiva, y tema 36-A para la lógica keynesiana de una política monetaria expansiva).
 6. LA SÍNTESIS NEOCLÁSICA
A
· La Síntesis Neoclásica tiene 2 objetivos:

1. Aunar ambos enfoques: el keynesiano para el corto plazo y el neoclásico para el largo. De esta manera, las implicaciones de política económica keynesianas que antes veíamos tendrían vigencia en el corto plazo, mientras que las conclusiones neoclásicas serían las válidas para el largo plazo
.
2. Formalizar las ideas keynesianas (ya que la formulación matemática era escasa en la obra de Keynes).

 6.1. Modelo IS-LM
· Se trata de un modelo propuesto por Hicks en 1937 y desarrollado por Hansen.
· (ver tema 28-A).
· Implicaciones de política económica:

Corto plazo (curva de oferta agregada horizontal al precio rígido): las políticas de demanda sí afectan a la renta, ya que una política fiscal expansiva desplaza a la derecha la curva IS y una política monetaria expansiva desplaza a la derecha la curva LM.

Largo plazo (curva de oferta agregada vertical al nivel natural): las políticas de demanda no afectan a la renta, sino sólo a los precios.

· Lo que va a ocurrir es que cuando la IS ó la LM se desplacen a la derecha, se va a generar un exceso de demanda que va a aumentar los precios, va a desplazar a la izquierda la curva de oferta de saldos reales, y esto va a desplazar a la izquierda la curva LM hasta el nivel de producción natural (i.e. el determinado por la oferta).
 6.2. Curva de Phillips
· (ver tema 31-A)
 CONCLUSIONES
· Virtudes del pensamiento keynesiano:
1. Explica el elevado desempleo involuntario que sufren muchos países en los años 30.

2. Explica cómo variables monetarias pueden tener efectos reales (rompiendo así con la dicotomía clásica).

3. Justifica la intervención del sector público en la economía.

En palabras de Samuelson, “la influencia de Keynes en el pensamiento económico es el evento más importante que ha experimentado la ciencia económica en el siglo XX”.

· Críticas hacia el pensamiento keynesiano:

1. No fue capaz de explicar la estanflación de los años 70 (que entraba en contradicción con el supuesto trade-off inflación-desempleo de la curva de Phillips).

2. Supone expectativas estáticas de los agentes.

3. Tiene una visión bondadosa del sector público.

4. No considera los retardos de la política económica.
� La macroeconomía es la rama de la economía que estudia el comportamiento de los diferentes agentes a nivel agregado, mediante la construcción y el análisis de las variables agregadas. Nace con la obra “Teoría general de la ocupación, el interés y el dinero” de Keynes en 1936.


� Paradoja de la frugalidad: el ahorro entra en un círculo vicioso que deprime cada vez más el consumo. La idea es que si un individuo aumenta su tasa de ahorro (que es s = 1 – c), disminuye la renta por 2 razones: i) disminuye el consumo; y ii) disminuye el multiplicador keynesiano. Y como el ahorro total es S = s·Y, el aumento de s puede verse más que compensado por la caída de Y, y puede que el ahorro no varíe (e incluso que disminuya). 


� Nótese que el efecto crowding-out está relacionado con el consumo porque hemos supuesto que éste depende negativamente del tipo de interés. Si el consumo no dependiese del tipo de interés (sino sólo de la renta), entonces el efecto crowding-out se referiría sólo a la inversión. 


� En el cante, la exposición de la Síntesis Neoclásica debe durar un mínimo de 8-10 minutos, y debe incluir tanto los gráficos como las fórmulas de la IS, de la LM y de la demanda agregada.


� Tanto es así, que la Síntesis Neoclásica fue considerada “demasiado neoclásica” por los keynesianos de los años 40, y “demasiado keynesiana” por los monetaristas de los años 60.
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